

# 4வது ஆயுதக் குறைப்பு மற்றும் சர்வதேச பாதுகாப்பு விவகார கூட்டுறவு திட்டம்

பிப்ரவரி 09, 2024

1. 2024 ஜனவரி 22 முதல் பிப்ரவரி 9 வரை சுஷ்மா ஸ்வராஜ் இன்ஸ்டிடியூட் ஆப் பாரின் சர்வீஸில் வருடாந்திர ஆயுதக் குறைப்பு மற்றும் சர்வதேச பாதுகாப்பு கூட்டுறவு திட்டத்தின் நான்காவது பதிப்பை வெளியுறவு அமைச்சகம் ஏற்பாடு செய்தது. இன்று நடைபெற்ற பட்டமளிப்பு விழாவில், கூட்டுறவு நிகழ்ச்சியில் பங்கேற்ற உலகெங்கிலும் உள்ள 24 நாடுகளைச் சேர்ந்த இளம் இராஜதந்திரிகளிடம் வெளியுறவு செயலாளர் திரு. வினய் குவாத்ரா அவர்கள் உரையாற்றினார். இதற்கு முன்னதாக ஜனவரி 22 அன்று பதவியேற்பு விழாவில், ஐ.நா.வின் துணைச் செயலாளரும், ஆயுதக் குறைப்பு விவகாரங்களுக்கான உயர் பிரதிநிதியுமான திருமதி. இசுமி நகாமிட்சு, பதிவு செய்யப்பட்ட வீடியோ செய்தி மூலம் பதவியேற்பு உரையை நிகழ்த்தினார். பிப்ரவரி 5 அன்று, பங்கேற்பாளர்கள் வெளியுறவு அமைச்சர் டாக்டர் . எஸ். ஜெய்சங்கரை சந்தித்தனர்.

2. இந்த மூன்று வார கூட்டுறவு திட்டத்தில் உலகளாவிய பாதுகாப்பு சூழல், பேரழிவு ஆயுதங்கள், சில வழக்கமான ஆயுதங்கள், விண்வெளி பாதுகாப்பு, சைபர் பாதுகாப்பு, ஏற்றுமதி கட்டுப்பாடுகள் மற்றும் வளர்ந்து வரும் தொழில்நுட்பங்கள் போன்ற பல்வேறு தலைப்புகளில் முன்னணி நிபுணர்களால் பேச்சுக்கள், விளக்கக்காட்சிகள் மற்றும் உருவகப்படுத்துதல் பயிற்சிகள் இடம்பெற்றன. இது இந்திய அணுசக்தி துறை மற்றும் இந்திய விண்வெளி ஆராய்ச்சி அமைப்பின் வசதிகளுக்கான களப் பயணங்களை உள்ளடக்கியது. இதன்மூலம் இந்தியாவின் சிவில் அணுசக்தி மற்றும் சிவில் விண்வெளித் திட்டங்கள் குறித்து மாணவர்கள் அறிந்து கொள்ள முடிந்தது. இதில் பங்கேற்பாளர்கள் இந்திய தேர்தல் ஆணையம், சூரிய மின்சக்தி தேசிய நிறுவனம், சர்வதேச சூரிய சக்தி கூட்டணி செயலகம் மற்றும் இந்தியப் பெருங்கடல் பிராந்தியத்தின் தகவல் இணைப்பு மையம் போன்ற பிற நிறுவனங்களையும் பார்வையிட்டனர்.

3. கூட்டுறவு திட்டம் பங்கேற்பாளர்களுக்கு நவீன கால ஆயுதக் குறைப்பு, ஆயுத பரவல் தடுப்பு, ஆயுதக் கட்டுப்பாடு மற்றும் சர்வதேச பாதுகாப்பு விவகாரங்கள் தொடர்பான பிரச்சினைகள் குறித்த அறிவு மற்றும் கண்ணோட்டங்களை வழங்குவதையும், இந்தியா மற்றும் இந்தியாவின் வெளியுறவுக் கொள்கையின் அம்சங்களை அவர்களுக்கு அறிமுகப்படுத்துவதையும் நோக்கமாகக் கொண்டுள்ளது. இது ஐக்கிய

நாடுகள் சபையின் பொதுச் சபையின் தீர்மானமான "இயற்கை ஆயுதக் குறைப்பு மற்றும் ஆயுத பரவல் தடுப்பு கல்வி தொடர்பான ஐக்கிய நாடுகள் சபையின் ஆய்வு" என்ற ஆணையை நிறைவேற்றுகிறது. இந்தத் திட்டத்தின் முதல், இரண்டாவது மற்றும் மூன்றாவது பதிப்புகள் முறையே 2019, 2020 மற்றும் 2023 ஜனவரியில் நடைபெற்றன.

**புது தில்லி**  
**பிப்ரவரி 09, 2024**